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چكيده
هاي اقتصادي انسان در مقام كارفرما يا كارگر همواره معطوف به آن بوده که حداکثر نتيجه را بـا کمتـرين   کوشش

وري و حقوق و دستمزد بالاتر ناميد. توان دستيابي به بهرهامکانات و عوامل موجود به دست آورد، اين تمايل را مي
كنـد، موضـوعي قابـل    وري و عوامل ديگر تأثيرگذار تغيير ميحد تحت تأثير تحولات بهرهاما اينكه دستمزد تا چه 

گانه ۲۲هاي هاي بزرگ صنعتي ايران در فعاليتهاي كارگاهبحث و بررسي است. در اين پژوهش، با استفاده از داده
هـر چنـد در مجموعـه    ، اين نتيجه به دست آمـده كـه  ١هاي تابلوييو روش داده۱۳۸۴-۱۳۷۳هاي در طول سال

كننده دستمزد به شمار وري در كنار تحصيلات، مهارت و نسبت شاغلان توليدي از عوامل تعيينصنايع كشور، بهره
رسد كه در تعيـين  وري در مقايسه با عوامل ديگر بسيار ناچيز است. به نظر ميآيد، ولي ميزان تأثيرگذاري بهرهمي

٢وري توجه شود، به عوامل ديگر توجه شده است.اي، بيش از اينكه به بهرهخانهدستمزد منابع انساني در صنايع كار
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1. Panel Data
كنند.ان از دكتر حميد آماده  به خاطر ارائه نظرات سودمندشان  تشكر مي. نويسندگ٢
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۴۲

مقدمه

در دو سطح خرد و کلان  بـه لحـاظ   وري نيروي کار دو متغير كليدي بازار كار هستند ودستمزد و بهره
منطق اقتصادي و سياستگذاري مورد توجه صاحبنظران اقتصادي قرار دارند. اين دو متغير از يك سـوي  

شوند.هاي آحاد اقتصادي و از سوي ديگر به رشد، توسعه و رفاه اقتصادي مربوط ميبه كارايي تصميم
هاي نوين در داري به شيوهبا توسعه صنعتي و شيوع بنگاهکار همراه وري نيرويارتباط دستمزد و بهره

هـاي مـزدي منطبـق بـا بـازده و      هاي اقتصادي مطرح شد و همگام با رشد آنها، انواع نظامعرصه فعاليت
وري فردي يا هاي دستمزدي، بخشي از مزد يا تمامي آن به  بهرهحجم توليد به وجود آمد. در تمام نظام

در ادامه اين تحولات، امروزه پرداخت بـه نيـروي كـار  بـر اسـاس نتـايج و       ١کند.يگروهي ارتباط پيدا م
هـاي  ها در تمـام سـطوح كـاري و گـروه    دستاوردهاي او به يك امر بديهي تبديل شده و تعديل دستمزد

پـذيرد. خلاصـه   وري نيروي كار و وضعيت اقتصادي كشور انجام نمـي شغلي بدون توجه به تغيير در بهره
کند. در واقـع، دسـتمزد بايـد    رساني مهمي را ايفا ميدستمزد مانند هر قيمت ديگري نقش اطلاعاينكه"

وري واقعي نيروي کار را منعکس کند و انحرافات اين دو متغير از يکديگر، عدم کـارايي اقتصـادي و   بهره
٢کاهش اشتغال را به دنبال دارد."

وري و توجهي به ارتباط مهم بين بهـره ده است كه بيدر تمامي جوامع به عنوان يك اصل پذيرفته ش
هـا در بـازار كـار و كـل     تواند منشأ بسياري از عـدم تعـادل  داشته و ميدنبالدستمزد، نتايج وخيمي به 

اقتصاد قرار بگيرد.
وري اشاره خواهيم كـرد.  در اين مقاله، پس از مقدمه در بخش اول به مباحث نظري دستمزد و  بهره

هـاي انجـام گرفتـه دربـاره موضـوع در داخـل و خـارج         تـرين پـژوهش  خش دوم به برخـي از مهـم  در ب
هاي تابلويي است كه بـا اسـتفاده از   پردازيم. روش تجزيه و تحليل تجربي در اين پژوهش، روش دادهمي

در ايـن  دهيم.هاي ديگر توضيحي را مورد بررسي قرار ميوري و متغيرآن ارتباط تجربي دستمزد با بهره
پـردازيم.  راستا، ابتدا در بخش سوم به تصريح الگو و سپس در بخش چهارم به بـرآورد و آزمـون آن مـي   

هـا را در بخـش انتهـايي ارائـه     يافتـه و خلاصـه يافتـه   هـا اختصـاص  بخش پنجم به بررسي نتايج بـرآورد 
نماييم.مي

. مباني نظري ۱

بسـيار اياقتصادي مسألهپيشرفتهدر برخي مطالعات هرچند کهوري،بهرهاهميت رابطه بين دستمزد و 
رود.واضح در نظر گرفته شده، اما پيچيدگي آن بحث اصلي در روابط صنعتي به شمار مي

كننـد.  هاي آنها ساختار دستمزدي را در يك اقتصاد تعيين مـي عرضه و تقاضاي نيروي كار و مهارت
ش به نيروي كار وجود دارد، كه در جاي خـود قابـل تأمـل    هايي نيز براي تخصيص پاداالبته، محدوديت

هـاي  شـغلي يـا حتـي برخـي از نيـروي كـار درون يـك گـروه شـغلي            است. كاركنـان برخـي از گـروه   

).۱۳۷۹. مهرآرا. (۲).۱۳۸۲. طاهري. (١
2 ) . ا رآر ه ).۱۳۷۹. م
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٤٣١٤٣هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

هاي بيشتري از ديگران دارند. هنگامي كه از منظر يك مسأله يا پژوهش به اين پديده نگريسـته  دريافتي
تـرين مسـأله وجـود تفـاوت بـين      ل تفكيك هسـتند. اولـين و مهـم   شود، دو دسته از مسائل بنيادين قاب

وري بـين منـابع انسـاني بيشـتر     كار است. بديهي است كه هرچه ميزان پراكندگي بهـره وري نيرويبهره
تر است. دومـين مسـأله، نـرخ بـازدهي     هاي ديگر نيروي كار نيز متنوعباشد، سطح دستمزدها و دريافتي

بازارهاي متعدد كار در طول زمـان در واكـنش بـه عرضـه و تقاضـاي آن      هاي كاري است كه درمهارت
ها، شكاف دستمزدي گيرد. در اين چارچوب، پاداش بيشتر به دارندگان برخي مهارتها، تعلق ميمهارت

دهد كه ايـن مسـأله توزيـع متفـاوت     بين نيروي كار با مهارت بالا و نيروي كار كم مهارت را افزايش مي
آورد. ين نيروي كار به ارمغان ميدرآمدها را ب

با توجـه بـه چـارچوب نظـري پـژوهش، ايـن مسـأله كـه افـزايش حـداقل دسـتمزد در طـول دهـه              
وري، افزايش دانش و مهارت نيروي كار، ، ناشي از كداميك از عوامل كليدي از جمله بهره۱۳۷۵-۱۳۸۵

هـاي دقيـق و   باشد، نيازمند بررسيي مياجتماعهايها و استانداردهاي نسبي گروهسطح عمومي قيمت
توجه به در هم تنيدگي اقتصادي و اجتماعي اين متغيرها است.

وري نيـروي كـار داراي توجيـه    هاي اقتصادي، افزايش دستمزد واقعي را بر اساس افزايش بهرهنظريه
وري نيروي كار را بـه عنـوان   هها، بهرها در شرايط رقابتي بازار محصول و نهادهدانند و بنگاهاقتصادي مي

پذيرند. ولي دستمزد يا هرگونه پرداخت به منـابع انسـاني، از آن   عامل اساسي تعيين دستمزد واقعي مي
ها، هزينه دسته متغيرهاي كلان اقتصادي است، كه تغييرات آن به طور مستقيم بر  سطح عمومي قيمت

طـور كـه   اه اجتماعي اثـرات جـدي دارد. لـذا همـان    توليد، اشتغال، بهبود توزيع درآمد، كاهش فقر و رف
شود دستمزدها ماهيتي دوگانه دارند، از يك سوي به عنوان درآمد براي منابع انساني تلقـي  ملاحظه مي

كننـد و از  هاي اقتصادي (بازارهاي كالا و خدمات)  حركت مـي شوند و همراه با رونق و ركود فعاليتمي
هاي  كـلان اقتصـادي   تواند منشأ  اثرگذاريها، حتي ميي صاحبان بنگاهسوي ديگر، به عنوان هزينه برا
دهي و تعيين حقـوق و دسـتمزد بـراي كـاهش انـواع      هاي متعدد پاداشهم باشد. از اين رو امروزه نظام

هاي كارفرمايي و كارگري ابداع شده است.ها بين اتحاديهتنش
بـين  مشـکلات بـه ولئکار و نهادهـاي مس ـ نيرويدهيکنار سازماندرروابط صنعتي معمولاًمطالعه

گيريو اندازهتر تعيينکند مسأله بنياديتر مي. آنچه اين بحث را پررنگپردازدميمديريت و نيروي کار 
اسـتخدامي بـر   داد و سـتدهاي اين مسأله به طبيعت بحث برانگيـز  وري با توجه به اين روابط است.بهره
پرسشي که بارها مورد ترديد واقع شده که به طور متوسـط چـه ميـزان کـارايي     افزون بر اين، گردد؛ مي

هايي شود که نيروي کار را بـه سـمت   تواند باعث کشمکشبراي چه ميزان پاداش مورد انتظار است، مي
در صورت سازماندهي يا عدم سازماندهي نيروي کـار، کارفرمايـان   سازماندهي و ايجاد تشكل سوق دهد.

بـه مثابـه يکـي از    برند. دستمزد ميبه کاروري کارکنانفاوتي را براي افزايش و حفظ بهرهابزارهاي مت
وري و . در نتيجه، رابطـه بـين بهـره   شودمينمايان گاه با اهميت بيشتر و گاه با اهميتي کمتراين ابزارها 

١رسد.است که به نظر ميآنتر از دستمزد بسيار پيچيده

1. Brown& Nolan. (1988). p.2.
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۴۴

هـاي اقتصـادي، بـه ويـژه در     جايگاه خاصي در تحليـل ديربازاقتصاد ازر دي کارياوري نهنظريه بهره
هر عامل توليد در اقتصاد رقـابتي در حالـت   اين نظريه، سهماساستحليل توزيع درآمد داشته است. بر 

ه ي آن عامل است. اين تحليل توسط توابع توليد با درجه همگنـي واحـد و بـ   يوري نهاتعادل برابر با بهره
مجموع ارزش افزوده، نتيجه فعاليت کار و سرمايه است و ارزش توليـد  .استپذيرکمک قضيه اولر اثبات

ي خـود از  يتوليـد نهـا  ةاي که هر عامل به انـداز به گونهشودميان عوامل توليد کار و سرمايه تقسيم مي
دستاورد ناشي از رشـد  د كهروانتظار ميکل توليد است برابرها، برد و چون مجموع سهمتوليد سهم مي

د. اين امـر ضـرورت تسـهيم دسـتاوردهاي     وو سرمايه شتوليد نصيب نيروي کارةتکنولوژي و بهبود شيو
١کند.ميو سرمايه را توجيهوري، ميان نيروي کاررشد اقتصادي و بهره

. پيشينه پژوهش۲

قابل توجهي انجام شده است، از جمله هاي وري و دستمزد، مطالعات و پژوهشدر مورد ارتباط ميان بهره
۱۶وري واقعي و دستمزد واقعي نيروي کار را در صـنايع بـراي   در مطالعه بين كشوري روند بهره٢سبنم

کشور (بنگلادش، کامرون، مصر، زامبيـا، انـدونزي، اردن،   ۹کشور مقايسه کرده و نشان داده است که در 
وري واقعي کار افزايش داشته اسـت. در ايـران، مزدهـاي    بهرهمالزي، پاکستان و ترکيه)، هم مزدها و هم 

وري افـزايش و در  وري کاهش يافته و در تـونس، مزدهـاي واقعـي کـاهش و بهـره     واقعي افزايش و بهره
وري واقعي کاهش پيدا کرده افغانستان، الجزاير، مراکش، سنگال و سومالي هم مزدهاي واقعي و هم بهره

است.
ةرسـد کـه در طـول ده   وري و مزدها در آمريکا به اين نتيجه مـي با بررسي روند بهره٣بيل كانينگهام

ها را کاهش و درآمد آنها اي افزايش يافته و اين امر، هزينه بنگاهوري به صورت قابل ملاحظه، بهره۱۹۹۰
ر واقع، قـدرت  وري نداشته و درا افزايش داده است. اما، نيروي کار در اين مدت سهمي از دستاورد بهره
هـاي مـديران اجرايـي ارشـد     خريد واقعي نيروي کار کاهش يافته است. از سوي ديگر، سودها و حقـوق 

جهش داشته است. بخش مهم و قابل توجه بررسي کانينگهام مربوط به بررسـي علـت بـه وجـود آمـدن      
و مزدهـا، نقـش   وريها و رکودهاي بزرگ قرن بيستم است. به اعتقـاد وي، عـدم تعـادل در بهـره    بحران

داشـته اسـت. در   ۱۹۹۵و رکودهاي مهم ديگر از جمله رکود سال ۱۹۲۹اساسي در ايجاد بحران عظيم 
کنندگان به طور محسوسي کـاهش پيـدا کـرد، در حـالي کـه افـزايش       ، قدرت خريد مصرف۱۹۹۵سال 
ريد نتوانسـته بـود بـه    وري، توليدکنندگان را به توليد بيشتر قادرساخته بود. به بيان ديگر، قدرت خبهره

وري افزايش يابد.رشد بهرهةهمان انداز
هـاي مختلـف كـارگران    هاي توليد نهايي در بين گـروه به برآورد تفاوت٤هيلتستين، نومارك و تروش

انـد كـه   اند. سپس، نتايج را با برآوردهاي دستمزد حقيقي مقايسه كرده و به اين نتيجـه رسـيده  پرداخته

.۳۹-۴۱). ص۱۳۸۲. طاهري. (١
2. Sebnem. (1988). 3. Bill Cunningham. (1996).
3. Bill Cunningham. (1996).

4. Helletstein, Neumark, Troshe. (1999).
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٤٣١٤٥هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

سال انعكاسي از توليد نهـايي نسـبي   ۵۵و بالاتر از ۵۴-۳۵هاي سني به كارگران در گروهپرداخت بالاتر 
تر انعكاسي از توليد نهايي نسبي آنـان نيسـت.   آنان است. البته براي بخشي از زنان دريافتي نسبي پايين

۳۱۰۲ارگر را از ك۱۲۸۴۶۰اداره آمار آمريكا، اطلاعات مربوط به ۱۹۹۰هاي سال آنها با استفاده از داده
اند، انتخاب كرده و با برآورد توليد نهايي و تـابع درآمـدهاي   نفر كاركن و بالاتر بوده۲۰كارگاه كه داراي 

كاري (معادله دستمزد) براي مردان و زنان كه تابعي از سن، نژاد، وضعيت تأهل، سطح تحصيلي، مشاغل 
هاي دستمزد بوده و بـه  كنندهآنها مربوط به تعيينترين تلاش باشد، پرداخته است. مهمو نوع فعاليت مي
وري عامل اصلي تعيين دستمزدها و درآمدهاي كاري بوده است. اند كه بهرهاين نتيجه رسيده

هاي رقابتي با فـرض  وري در فعاليتدر رويكرد نظري به توضيح تحولات رشد بهره١بستر و پتراكيس
دهد كه در بلندمـدت حقـوق و دسـتمزد    هاي آنها نشان مياند. يافتهها پرداختهورود و خروج آزاد بنگاه

وري اسـت. همچنـين،   كننده بهرهشود، تعيينها كه در سطح صنعت تعيين و پرداخت ميپرداختي بنگاه
خوبي ثابت شده كه شرايط عمومي بازار كـار از جملـه افـزايش حقـوق و     اند بهدر مدلي كه انتخاب كرده

هـاي  ها و پيشرفتوري اثر چشمگيري داشته و بسياري از نوآوريو بهرهر عملكرد بنگاهدستمزد واقعي ب
آورد، مربوط به همين موضوع است. آنها بر پايه الگوي وجود ميفني كه بنگاه در سطح صنعت و كشور به

فعـال،  هـاي واسطه افزايش دستمزدها، عـاملي بـراي تعيـين تعـداد بنگـاه     وري را بهنظري، تحولات بهره
دانند.و محصول صنعت در بلندمدت مي٢هاي واحد كارهزينهمقياس توليد، ميزان پايداري آنها،

وري را عـاملي بـراي بهبـود وضـعيت حيـاتي طبقـه كشـاورزان در        تحولات بهره٣سيما جاياچاندران
زاري به برآورد تابع و متغيرهاي ابOLSهاي داند. وي با استفاده از تكنيككشورهاي در حال توسعه مي

باشـد  شده ميدستمزد پرداخته كه البته يكي از متغيرهاي كليدي اثرگذار، ثمره كار يا محصول برداشت
هاي مربوط به دستمزدهاي کشـاورزي در  كه خود تابعي از چند متغير بوده است. در اين مطالعه از داده

وري در دهـد کـه بهـره   ه  و توضيح مـي استفاده كرد۱۹۸۷-۱۹۵۶هاي ناحيه  هندوستان در سال۲۵۷
کشورهاي در حال توسعه در معرض خطرات زيادي است (به طور مثال، کشاورزي تحت تأثير آب و هـوا  

وري در کشورهاي در حال توسعه را به صورت تجربـي مـورد   هاي کاهش ريسک بهرهقرار دارد). وي راه
رار معاش محدودتر، توانايي کمتر براي مهاجرت دهد. به خصوص، وقتي کارگران داراي امبررسي قرار مي

وري تأثير بيشتري بر روي دستمزدها دارد، زيـرا  و محدوديت اعتباري بيشتر باشند، تغييرات سريع بهره
در اين حالت کارگران توان کمتري براي حضور در بازار کار دارند. 

زايي مانند تجربه عمـومي  متغيرهاي برونبا برآورد تابع دستمزد كه تحت تأثير ٤كانولي و گاتسچالك
هاي تابلويي كاري، ميزان ماندگاري در شغل موردنظر و سطح تحصيلات است. همچنين، استفاده از داده

پردازند. آيـا کـارگران   به پرسش هميشگي تأثير ميزان تحصيلات بر دستمزد مي۱۹۹۶-۱۹۸۶هاي سال
دهـد  روند؟ نتايج تجربي آنها نشان مـي ها به شمار ميها و بخشتحصيلکرده سرمايه بزرگتري در شرکت

1.Bester & Petrakis. (2002).
٢ .Unit labor Costآيد.هاي نيروي كار بر ارزش افزوده بنگاه به دست مياز تقسيم هزينه

3. Seema Jayachandran. (2005). 4. Connolly & Gottschalk. (2006).
4. Connolly & Gottschalk. (2006).
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۴۶

که به طور کلي رشد دستمزد براي کارگران داراي تحصيلات بالاتر بيشتر است. اين مسأله باعـث بـازده   
آموختگان دبيرسـتان  ها و تجارب کاري  براي دانشآموختگان دانشکدهبيشتر براي تجارب عمومي دانش

تواند جابه جـايي بيشـتر مشـاغل  بـراي کـارگران بـا       در نيروي انساني ميگذاري کمترشود. سرمايهمي
هاي بسـيار متفـاوتي را در سـرمايه انسـاني     تحصيلات پايين را نيز توضيح دهد. نتايج اين پژوهش بازده

دهد. هاي مختلف تحصيلي نشان ميبراي گروه
وري در اقتصـادهاي  دسـتمزدي بهـره  اي بـا عنـوان "کشـش   با برآورد تابع دستمزد در مقالـه ١كارتر

کنـد. موضـوع سـهم    دستمزد را بررسي مـي -وريپذيري بهرهپيشرفته " برخي مباحث نظري و  انعطاف
ثابت دستمزد همواره يکي از نکات مهم در نظريه رقابتي توزيع درآمد بين عوامل توليد بوده اسـت. ايـن   

انجام شده است. در ۱۹۹۶تا ۱۹۶۳ساله از سال ۳۴اي کشور با اقتصاد پيشرفته در دوره۱۵بررسي در 
وري نشان داده و سـهم دسـتمزد   پذيري کمتري در مقايسه با بهرهاين دوره، دستمزدهاي واقعي انعطاف

در عوايد ملي شيب منفي پيدا کرده است.
اي ه ـكنـد كـه براسـاس داده   نيـز اشـاره مـي   ۲۰۰۶آگوسـت  ۲۸وي به سر مقاله نيويورک تايمز در 

را مشخص و ۲۰۰۶تا اولين فصل ۱۹۷۴بلندمدت سهم دستمزد در توليد ناخالص داخلي آمريکا از سال 
وري وجـود نـدارد" و بـا وجـود افـزايش سـود       اي بين دستمزد واقعي و رشد بهرهاعلام کردند که "رابطه

۲۰۰۶در سـال  دهـد کـه   هاي وي نشان ميها، سهم کارگران در اقتصاد کاهش يافته است. يافتهشرکت
هـاي اقتصـادي نيويـورک    "سهم دستمزد به کمترين مقدار خود رسيده است". بررسي كارتر نيز گـزارش 

کند. در اين پژوهش همچنين شواهد مربـوط بـه   تايمز را مبني بر کاهش شديد سهم دستمزد تأييد مي
هـا  شود. نتـايج داده داري بررسي ميکشور پيشرفته با اقتصادهاي سرمايه۱۵تغييرات سهم دستمزد در 

هاي بازار کار کشورها تقريباً در تمام آنها سهم دستمزد در محصول ملي دهد كه با وجود تفاوتنشان مي
کاهش شديدي داشته است. 

) اشـاره كـرد. او   ۱۳۷۹توان به پژوهش محسن مهرآرا (هاي انجام شده در ايران، مياز جمله پژوهش
انباشتگي يا رابطه تعادلي بلندمـدت ميـان   اقعي را از طريق آزمون همدر پژوهشي چسبندگي دستمزد و

دهـد  هاي وي نشان مـي وري نيروي کار در بخش صنعت بررسي كرده است. يافتهمزدهاي واقعي و بهره
وري در وري در بلندمدت اثر مثبتي بر مزدها دارد، اما همواره ملاحظاتي غير از بهرهکه هرچند رشد بهره

هاي مزد واقعـي در بلندمـدت نيـز    وري در نوسانمزدهاي اسمي مطرح بوده است. سهم بهرههاينوسان
هـاي پـولي و مـالي دولـت و قـوانين و      پايين بوده و نقش عوامل ديگري مانند ترتيبات نهادي، سياسـت 

مقررات در نوسانات دستمزدها بسيار مهم  بوده است.
هـاي  يافته نيروي کار در سطح فعاليتوري متوسط تعميمهرهگيري ب) با اندازه۱۳۸۲عبدا... طاهري (

مورد ۱۳۷۹-۱۳۷۳وري نيروي کار را در دوره هاي نظري آن، ارتباط مزدها و بهرهصنعت و ارائه ديدگاه
گـروه  ۹هاي صنعتي ايران است کـه در قالـب   بررسي قرار داده است. جامعه آماري مورد مطالعه كارگاه

دهـد کـه   اند.  نتايج اين پژوهش نشان ميمورد بررسي قرار گرفتهISIC2بندي هفعاليت منطبق با طبق

1. Carter. (2007).

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

٤٣١٤٧هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

وري وجـود داشـته و سـاختار ايـن ارتبـاط در      در دوره يادشده، ارتباط مستقيمي ميـان مزدهـا و بهـره   
هاي مختلف صنعت يکسان بوده است.فعاليت

طح دسـتمزد نيـروي کـار در بخـش     وري در تعيين س) به بررسي نقش بهره۱۳۸۳عليرضا کازروني (
هـاي صـنعت   را در زيـربخش ١زنـي دسـتمزد"  پـردازد. بـراي ايـن منظـور مـدل "چانـه      صنعت ايران مي

بـرآورد  ۱۳۸۲-۷۶هاي تلفيقي و روش اثـرات ثابـت در دوره   بزرگ صنعتي) با استفاده از چارچوب داده
وري و دسـتمزد  غيـر توضـيحي مـدل يعنـي بهـره     دهد که هر دو متهاي وي نشان ميكرده است. يافته

وري نسـبت بـه   جايگزين، تأثير مثبتي بر سطح دستمزدها دارد. با اين وجود، پايين بـودن کشـش بهـره   
کشش دستمزد جايگزين، حاکي از اين است که در تعيين سطح دستمزدها در بخـش صـنعت، بـيش از    

رايط بازار کار  تأثيرگذار است.کننده باشد، شهاي نيروي کار عامل تعيينآنکه ويژگي
كار وري نيروي) در مقاله خود با عنوان "تحليل و بررسي رابطه دستمزد و بهره۱۳۸۷ازوجي و اميني (

و در چارچوب تكنيك اتورگرسـيو بـا   ۱۳۸۳-۱۳۵۰هاي سري زماني در صنايع ايران" با استفاده از داده
مـدت متغيرهـاي دسـتمزد،    )، نوسـانات كوتـاه  ( ECM و الگوي تصحيح خطاي(ARDL)وقفه توزيعي

هاي تحصيل شاغلان صنعتي و نرخ بيكاري را با مقـادير تعـادلي بلندمـدت آنهـا     وري، متوسط سالبهره
هاي تحصيل و حداقل دسـتمزد  نيروي كار، سالورياند كه بهرهاند. آنها به اين نتيجه رسيدهارتباط داده

ح دستمزد بخش صنعتي داشته و اين رابطـه در بلندمـدت نيـز تأييـد     واقعي نقش مؤثري در تعيين سط
وري نيـروي كـار از   شده است. يكي ديگر از نتايج شايان توجه اين پژوهش، افزايش بيشتر نرخ رشد بهره

متوسط رشد دستمزد واقعي در طول دوره مورد بررسي بوده است. 
اي، شور به طور كلي مربـوط بـه صـنايع كارخانـه    هاي انجام گرفته در كتفاوت اين پژوهش با پژوهش

تـر اسـت. در مقايسـه بـا     هـاي تـابلويي و دوره بررسـي طـولاني    تصريح متفـاوت الگـو، اسـتفاده از داده   
وري بـه  هاي خارجي همان طور كه ملاحظه شد تعيين رابطه علت و معلولي بين دستمزد و بهرهپژوهش

كننـده  ژوهشـگران مواجـه نيسـتيم؛ اگـر چـه عوامـل تعيـين       ويژه هنگام كارهاي تجربي با اجماع نظر پ
باشـند. همچنـان كـه    ها با يكـديگر متفـاوت مـي   وري و دستمزد مشخص هستند، اما نتايج و يافتهبهره

هاي خارجي مشابه است.ملاحظه خواهد شد الگوي اين پژوهش بيشتر با پژوهش

. تصريح مدل۳

وري در تعيـين  ايـن پـژوهش، ارزيـابي ميـزان تـأثير بهـره      همان طور كه پيشتر نيز اشاره شد، هـدف از 
اي ايران است. در ايران همواره اين پرسش مطرح بوده است كه آيا دستمزد نيروي كار در صنايع كارخانه

هـا و  وري است كه بر تعيين دستمزد تأثير دارد يا اينكـه دسـتمزد، تنهـا بـا توجـه بـه نشـانه       واقعاً بهره
وري نيست.شود كه برحسب ضرورت منطبق با تحركات بهرهيهايي تعيين مويژگي

وري آنهـا را  چنانچه كارگران كل كوشش و تلاش خود را در فرايند توليد به كـار گيرنـد، آنچـه بهـره    
اي كـه بـا آن كـار    كند، متغيرهايي چون سطح آموزش، مهارت و سـابقة كـار، ميـزان سـرمايه    تعيين مي

1. Model Wage Bargaining
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بودن بنگاه، تركيب شاغلان توليدي و اداري در بنگاه و حتي جنسـيت آنهـا   كنند، خصوصي يا دولتي مي
وري تعيين شود، انتظار داريم كـه متغيرهـاي يـاد    خواهد بود. بنابراين، اگر دستمزد تنها با توجه به بهره
وه وري بر دستمزد تأثير بگذارند. نمودار زير اين شـي شده نه به صورت مستقيم، بلكه از طريق متغير بهره

دهد.اثرگذاري غيرمستقيم را نمايش مي

. عوامل مؤثر بر دستمزد۱نمودار 

وري را ارتقا دهـد،  توان انتظار داشت كه افزايش دستمزد بتواند به تنهايي بهرهدر چنين حالتي، نمي
مدت اهكم در كوتهاي اساسي آن تحول نيافته و افزايش دستمزد، دستكنندهوري بدون تعيينچون بهره

وري را تحت تأثير قرار تواند بهرهوري نخواهد بود. افزايش دستمزد، تنها در صورتي ميقادر به تغيير بهره
دهد كه كارگران كل تلاش و استعدادهاي خويش را به كار نبرده باشند و با افزايش دستمزد تشويق بـه  

اين امر شوند.
كـاري ندارنـد، بـا افـزودن متغيـر      رآيند كار امكان كـم بدين ترتيب، اگر فرض كنيم كه كارگران در ف

وري (مانند آموزش، دهندة بهرهوري به معادلة رگرسيوني دستمزد كه در برگيرندة متغيرهاي توضيحبهره
وري، متغيرهـاي ديگـر توضـيحي تـأثيري     مهارت و جنس) است، انتظار داريم كه به غير از متغيـر بهـره  

ندهند. در واقع، ضرايب مربوط به هر متغير توضيحي بيانگر تأثير آن متغيـر  دار بر دستمزد را نشانمعنا
وري در مـدل  بر متغير وابسته، با فرض ثبات ساير متغيرهاي توضـيحي اسـت. پـس هنگـامي كـه بهـره      

وري ثابـت  رگرسيوني حضور داشته باشد، ضرايب متغيرهاي ديگر بيانگر تأثير هر متغير، هنگامي كه بهره
، باعـث  دهنـد وري را تغيير مـي هد بود. حال، چنانچه تحصيلات، مهارت و جنسيت، چون بهرهباشد، خوا

وري را ثابت در نظر بگيريم، متغيرهاي توضيحي ياد شده ديگر نبايد تـأثير  شوند، اگر بهرهتغيير دستمزد 
دار و مستقيمي را بر دستمزد نشان دهند.معنا

وري نكـرده و تنهـا   تعيين دستمزد  به طور مستقيم توجهي به بهرهاز سوي ديگر، اگر كارفرمايان در 
وري مؤثر باشد، مزدهـا را مشـخص نماينـد، انتظـار     هاي فردي كه ممكن است بر بهرهبا توجه به ويژگي
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دار باشد و  ضريب مربـوط  وري) معناداريم كه در رگرسيون برآورد شده، ضرايب تمام متغيرها (بجز بهره
لزاماً، معنادار نخواهد بود. وري ابه بهره

هـاي  كننـده وري و هم تعيـين حالت ديگري كه ممكن است اتفاق بيفتد اين است كه هم متغير بهره
وري، عـلاوه بـر اينكـه    هاي بهـره كنندهافتد كه تعييندار باشند. اين حالت زماني اتفاق ميوري معنابهره

تقيمي بر دستمزد نيز باشند. يعني اينكه كارفرمايان، هم بـه  شوند، منشأ اثر مسوري ميباعث تغيير بهره
وري توجه دارند و هم مدرك تحصيلي و سابقه كار و ديگر متغيرها را در تعيـين دسـتمزد، مـدنظر    بهره

دهند. در اين شرايط، درجة اهميت هر يك از متغيرها در توضيح دادن تغييرات دستمزد، تصوير قرار مي
را در اين مورد در اختيار ما قرار خواهد داد.تريتر و دقيقروشن

كـاري  نماينـد و بـه بيـان ديگـر، كـم     البته اين فرض كه كارگران تمام كوشش خود را صرف كار مـي 
هاي بـزرگ صـنعتي كـه بيشـتر بـه      كم در مورد كارگاهكنند، يك فرض نسبتاً قوي است؛ ولي دستنمي

شود، بـدون  در يك قسمت به صورت بروز گلوگاه، آشكار ميكاري كنند و كمحالت خط توليدي كار مي
كاري خيلي محتمل نيست. در هر صورت به يك توافق كلّي و هماهنگي عمومي بين كاركنان، وجود كم

پذير است. انجام يك آزمون سببيت معتبر، قادر به روشـن  لحاظ تكنيكي، بررسي اعتبار اين فرض امكان
پذيري عملي، چنين آزموني در حال حاضر مقدور نيسـت. بعـد   حاظ امكانكردن اين ابهام است ولي به ل

اي گانه صنايع كارخانـه ۲۲هاي زماني آمار در دسترس ما اجازة اجراي مستقل اين آزمون را براي بخش
هاي تابلويي هم، بدون امكان در نظر گـرفتن عـدم   دهد. با اين وضع، حتي آزمون سببيت براي دادهنمي

رسد، چندان ثمربخش نخواهد بود.بين صنايع مختلف، كه كاملاً محتمل به نظر ميهاي همگني
با توجه به موارد ياد شده، به منظور بررسي موضوع مورد نظـر، مـدل رگرسـيوني مركـب زيـر را كـه       

باشد، تركيبي از مقالات هيلتستين، نومارك و تروش، كانولي و گاتسچالك، بستر و پتراكيس، و كارتر مي
نماييم:تصريح مي

EduCapitalvatl

odlSkillSexodcWage

765

4321

bbb
bbbb

+++
++++=

Pr

PrPr

، نسبت ميزان کل دستمزد صنعت بـه تعـداد کـل شـاغلان اسـت (دسـتمزد       ١دستمزددر اين رابطه، 
هاي صنعتي به صورت اسمي (بـه قيمـت جـاري)    سرانه). گفتني است که ميزان دستمزد در آمار کارگاه

(شاخص بهاي كالاهـا و خـدمات   CPI ير اسمي را بر موجود است که به منظور  حقيقي کردن آنها، مقاد
هر نداراي مدرک ديپلم به بالا به کل شاغلاننسبت شاغلا)، Edu(تحصيلاتايم. مصرفي) تقسيم کرده

صـنعت بـه تعـداد    ةنسـبت ارزش افـزود  )،Prod(وري نيروي کاربهرهدر نظر گرفته شده است.  صنعت 
هاي صنعتي به صورت اسمي موجود است که بـه منظـور   ارگاهآمار ارزش افزوده ک.استشاغلين صنعت

نسـبت  ) Sex(جنسـيت ايـم.  گانه اسـتفاده كـرده  ۲۲حقيقي کردن آنها از شاخص ضمني قيمت صنايع 
نسـبت مجمـوع تعـداد    )، بـه صـورت  Skil(مهـارت است. هر صنعتنمرد به کل شاغلانتعداد شاغلا

هر صنعت محاسبه شـده اسـت. در مـورد    توليديناغلابه کل شينها و مهندسکارگران ماهر، تکنسين

1. wage

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۵۰

) بايد گفت كه  شاغلان هر صنعت به دو دسته شاغلان توليدي و شاغلان Prodl(نسبت شاغلان توليدي
شاغلان توليدي كساني هستند كه در عمليات توليدي شـركت داشـته و بـه    اند. غيرتوليدي تقسيم شده

، نسبت شاغلان توليدي به كـل شـاغلان   Prodlدارند. در واقع طور مستقيم با توليد و ساخت سر و كار
بخـش  هـاي کارگـاه رفعـال د نتعـداد شـاغلا  )، بيـانگر نسـبت  privatl(بخش خصوصينشاغلااست. 

هر صنعت براي نشان دادن ميزان اشتغال نيروي کار در بخـش  نتعاوني به کل تعداد شاغلاخصوصي و
گذاري انجام شده در ميزان سرمايهدهندهنشان)،Capital(هااهبنگگذاري سرانه سرمايهاست.يخصوص

بـه قيمـت ثابـت سـال     -از نسبت تشکيل سرمايه ثابـت  است كه براي محاسبه آنهاي هر صنعتبنگاه
مقادير تشکيل سرمايه ثابت در مجموعـه  .ايمكردههاي فعال هر صنعت استفاده به تعداد کارگاه-۱۳۷۶

عتي به صورت اسمي وجود دارد. به منظور حقيقـي کـردن ايـن مقـادير از شـاخص      هاي صنآمار کارگاه
ايم.هاي ملي استفاده كردهگذاري در حسابضمني سرمايه

نفر کارکن در صـنايع بيسـت و دوگانـه براسـاس     ۴۹-۱۰هاي صنعتي جامعه آماري مورد نظر کارگاه
دوازده سـاله  ةمورد بررسـي را دور ةست و دوراISIC١هاي صنعتي از ويرايش سوم بندي فعاليتطبقه

ايم.انتخاب کرده۱۳۷۳-۱۳۸۴

.  برآورد و آزمون تجربي مدل۴

هـاي تلفيقـي اسـتفاده    براي برآورد مدل و تعيين ضرايب هر يک از متغيرهـاي يـاد شـده، از روش داده   
. در مرحله نخسـت، اثـر   كنيممرحله برآورد مي۲كنيم. براي اين منظور، مدل تحليلي پژوهش را در مي

هـا و نسـبت   گـذاري بنگـاه  متغيرهاي تحصيلات، جنسيت، مهارت، نسبت شاغلان توليدي، سرانه سرمايه
، بـه  ۱۳۸۴-۱۳۷۳هـاي  گانـه را در سـال  ۲۲شاغلان بخش خصوصي بر دستمزد نيروي کـار در صـنايع   

بـا اضـافه نمـودن متغيـر     كنـيم. در مرحلـه دوم،  ترتيب در قالب الگوهاي اثر متغير و ثابت بررسـي مـي  
وري نيروي کار بر دستمزد را نيز مـورد بررسـي قـرار    وري نيروي کار به متغيرهاي مستقل، اثر بهرهبهره
دهد. ، نتايج برآورد مدل در قالب الگوي اثر متغير يا تصادفي را نشان مي۱دهيم. جدول مي

کند. فرضيه صفر در گوي اثر ثابت آزمون ميآزمون هاوسمن، تصريح الگوي اثر تصادفي را در مقابل ال
دچـار خطـاي   برآورد شده به وسيله برآوردگر اثـر تصـادفي  مدلآزمون هاوسمن عبارت است از اين که 

2آماره مربوط به . در صورتي که احتمالتصريح نيست
kc تصـادفي  باشد، آنگاه الگوي اثر کوچکخيلي

آن چنان که مقادير به دسـت آمـده در   استفاده کرد.توان از الگوي اثر ثابتود و ميفاقد اعتبار خواهد ب
كند. دهد، نتايج آزمون، دليل  قوي براي استفاده از روش اثر ثابت را ارائه مينشان مي۲جدول 

نه همانند مرحله پيشين ابتدا، اثر متغيرهاي تحصيلات، جنسيت، مهارت، نسبت شاغلان توليدي، سرا
شود. سپس در ها و نسبت شاغلان بخش خصوصي بر دستمزد نيروي کار بررسي ميگذاري بنگاهسرمايه

وري نيـروي کـار بـر    وري نيروي کار بـه متغيرهـاي مسـتقل، اثـر بهـره     مرحله بعد، با افزودن متغير بهره

1. ISIC: International Standard Industrial Classification
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٤٣١٥١هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

اثـر ثابـت را نشـان    ، نتايج برآورد مدل در قالب الگـوي  ۳گيرد. جدول دستمزد نيز مورد بررسي قرار مي
شود که ضرايب براي تمام صنايع ثابت بوده و جزء ثابت نيز در طولدهد. در اين رويکرد فرض ميمي

. نتايج برآورد مدل با استفاده از اثر تصادفي۱جدول 

متغير مستقل
متغير وابسته: دستمزد

ProbضرايبProbضرايب

Cضريب ثابت
٠٠٠٦/٠-٠٠٠٤/٠٣٧٨٦٧/٤-٥٨٢٣٤/٤
٤٩٤٧٠/٣-٦٢٣٤٠/٣-=t

PRODوريبهره
-

-
٠٠٧٩٩/٠٠٠٠١/٠

-٨٨٣٣٧/٣=t

EDUتحصيلات
٠٤١٨٣/٠

٠٠٠٠/٠
٠٣٧٠١/٠

٠٠٠٠/٠
٢٩٤٧٢/١٠٨٠٠٠٠/٨=t

SEXجنسيت
٠١٢٤٧/٠

٠٧٥٦/٠
٠١٢١٤/٠٠٨٢٠/٠

٧٨٣٨٣/١٧٤٥٩٢/١=t

SKILمهارت
٠١١٧٤/٠

٠٠٢٥/٠
٠١٣٣٤/٠٠٠٠٥/٠

٠٥٣٠١/٣٥٠٧٠٦/٣=t
نسبت شاغلان 

توليدي
PRODL

٠٥٩٧٦/٠٠٠٠٠/٠٠٦٠١٣/٠٠٠٠٠/٠
٢٣٠٥٥/٦٣٦٢٩٣/٦=t

سرانه 
گذاري سرمايه

هابنگاه
CAPITAL

٠٠٠٦٤/٠-
٠٩٩٤/٠

٠٠٠٥٢/٠-
١٧٢٨/٠

٣٦٧٢٣/١-٦٥٣٨٥/١-=t

شاغلان بخش 
خصوصي

PRIVATL
٠١٦٠٩/٠

٠٧٤٨/٠
٠١٢٦٦/٠١٥٨١/٠

٧٨٨٧٣/١٤١٥٧٩/١=t

Adj R2٥٢٥٨/٠٥٤٨٢/٠
٢٢٢٢تعداد مقاطع

٢٦٤٢٦٤تعداد مشاهدات

D.W٩٥٣٣/٠٩٤٨١/٠
مأخذ: نتايج به دست آمده در اين پژوهش.

.  نتايج آزمون هاسمن براي انتخاب روش برآورد مدل۲جدول 
وريبهرهمرحله دوم با اضافه شدن متغيروريمرحله اول بدون بهره

P-Value٠٠٠٠/٠٠٠٠٠/٠

χ2٣١٢١/٩١٧٧٣٠/٨٩
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۵۲

معنا به نظـر  کند. به غير از نتيجه مربوط به متغير جنسيت كه اكنون به لحاظ آماري بيصنايع تغيير مي
شـود. البتـه مـدل اثـر ثابـت  دچـار       رسد، تفاوت اساسي بين مدل اثر ثابت و تصادفي مشاهده نمـي مي

دانيم كه اگر مدل اثر تصادفي صحيح باشد و مدل را به صورت اثر ثابت برآورد خودهمبستگي نيست. مي
كنيم، برآورد به دست آمده سازگار و بدون تورش خواهد ماند و فقط به لحاظ كارايي، مدل اثر تصـادفي  

مـورد  GLSبر آن برتري خواهد داشت. در حالت عكس، اگـر مـدل اثـر تصـادفي اشـتباه باشـد، روش       
دار و هم ناسازگار خواهـد بـود. لـذا بـا در نظـر گـرفتن مشـكل        روش اثر تصادفي هم تورشاستفاده در

تواند ناشي از عدم توجه به اثرات ثابت ايجاد شده باشـد، بـه   خودهمبستگي در مدل اثر تصادفي، كه مي
رسد كه نتايج اثر ثابت از اطمينان و اعتبار بيشتري برخوردار است. نظر مي

آيد، در مرحله اول برآورد مدل يعني زماني کـه متغيرهـاي   ، بر مي۳از اطلاعات جدول آن چنان که 
ها و نسبت شاغلان بخش گذاري بنگاهتحصيلات، جنسيت، مهارت، نسبت شاغلان توليدي، سرانه سرمايه

دهنـد، تمـامي ايـن متغيرهـا بجـز جنسـيت و سـرانه        خصوصي متغيرهاي مستقل مدل را تشکيل مـي 
دار هستند.ها در سطح اطمينان بالايي، معناي بنگاهگذارسرمايه

شـود، سـطح   وري نيز به متغيرهاي مستقل مدل افزوده ميدر مرحله دوم يعني زماني که متغير بهره
وري در مـدل، ضـرايب متغيرهـاي    دهد که با دخالت متغير بهـره داري ضرايب برآورد شده نشان ميمعنا

دار بودنـد، کماکـان در سـطح    ن توليدي که در مرحله پيش نيـز معنـا  تحصيلات، مهارت و نسبت شاغلا
تـوان اسـتنباط کـرد کـه متغيرهـاي      انـد. بنـابراين، مـي   داري خود را حفظ نمـوده اطمينان بالايي، معنا

تحصيلات، مهارت و نسبت شاغلان توليدي هر يک به طور مستقل بر متغير وابسـته مـدل يـا دسـتمزد     
وري نيروي کـار  ، مشخص شده است، با افزودن متغير بهره٣ن چنان که در جدول اثرگذار هستند. اما، آ

توان اين گونه اسـتنباط نمـود   معنا شده است. به بيان ديگر ميمتغير نسبت شاغلان بخش خصوصي بي
وري نيـروي کـار   هاي فعال صنايع مورد بررسي، به واسطه تأثير بـر بهـره  که مالکيت خصوصي در کارگاه

وري، دهـد کـه متغيرهـاي بهـره    باعث افزايش دستمزد شود. ضـرايب بـرآورد شـده نشـان مـي     تواندمي
تحصيلات، مهارت و نسبت شاغلان توليدي بر ميزان دستمزد نيروي کار در صنايع ايران اثر مثبت دارند. 

هاي آماري. بررسي نتايج برآوردها و تحليل٥

توان به طور مستقيم از نتـايج بـرآورد مـدل    دستمزد، ميوري نيروي کار و براي بررسي رابطه ميان بهره
وري نيـروي  دهد که در صنايع ايران ميان دستمزد و بهرهوري نشان مياستفاده نمود. ضريب متغير بهره

کار ارتباط مستقيمي وجود دارد. 
يـانگر  متغير نسبت شاغلان بخـش خصوصـي كـه ب   اگر چهکهدهدمينتايج برآورد مدل نشان البته، 

داري خـود را از  معنـا وري نيروي کاربهرهبا ورودهاي خصوصي در آن رشته از فعاليت است،سهم بنگاه
تـوان  مـي ،. بنـابراين شده اسـت افزايش دستمزدها باعثوري بهرهارتقاي؛ بدين معني کهدهددست مي

وري و قـرار دادن بهـره  هـا، تنهـا از طريـق تحـت تـأثير      كه خصوصي يا دولتي بودن بنگاهاستنباط کرد 
داري كار، تحصيلات و نسبت شاغلان توليدي، كماكان معنـا گذارد ولي مهارت و سابقهدستمزد تأثير مي

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

٤٣١٥٣هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

ها اساساً اثـر معنـاداري در تعيـين    گذاري بنگاهو متغيرهاي جنسيت و سرانه سرمايهخود را حفظ كرده
دهند.دستمزد نشان نمي

١استفاده از اثر ثابت. نتايج برآورد مدل با۳جدول 

متغير مستقل
متغير وابسته: دستمزد

ProbضرايبProbضرايب

Cضريب ثابت
٣٢٨٨١/٢-

٢٥٦٥/٠
٣٨٤٠١/١-

٤٩٥١/٠
٦٨٣٢٣/٠-١٣٧٥٦/١-=t

PRODوريبهره
-

-
٠٠٧٣٠٩/٠

٠٠١١/٠
-٣٠٦٨١٤/٣=t

EDUتحصيلات
٠٥١٣٧٦/٠

٠٠٠٠/٠
٠٤٦٩٧/٠

٠٠٠٠/٠
٨٤٣١٣٤/٨٠٣٥٨٩١/٨=t

SEXجنسيت
٠٠٩٦٨/٠-

٤٨٧٨/٠
٠٠٩٧٦/٠-

٤٧٥٣/٠
٧١٥٠٤/٠-٦٩٤٨٤/٠-=t

SKILمهارت
٠٢٥٣٧١/٠

٠٠٠٠/٠
٠٢٧٩٠١/٠

٠٠٠٠/٠
٣٩٧٧٧/٥٩٧٧٧٢٢/٥=t

نسبت شاغلان 
توليدي

PRODL
٠٣٣٣٣١/٠

٠١٠١/٠
٠٣٠٣٥١/٠

٠١٧٠/٠
٥٩٢٥١٣/٢٤٠٣٧٦٨/٢=t

سرانه 
گذاري سرمايه

هاگاهبن
CAPITAL

٠٠٠٢١/٠-
٦١٨٥/٠

٠٠٠١١/٠-
٧٩٨٥/٠

٢٥٥٥٢/٠-٤٩٨٦٩/٠-=t

شاغلان بخش 
خصوصي

PRIVATL
٠٢٣٧/٠

٠٥٠٤/٠
۰۱۴۶۵۹/۰

٢٢٧٧/٠
٩٦٦٢٩٤/١٢٠٩٥٩٣/١=t

Adj R2٦٩٤٠/٠٧٠٦٤/٠
٢٢٢٢تعداد مقاطع

٢٦٤٢٦٤تعداد مشاهدات

D.W٥٢٢٤/١٥١٠٢/١

تـوان از  تري بر دستمزد دارد ميخص شود كداميك از متغيرهاي توضيحي تأثير قويبراي  اينكه مش
و ديگري محاسبه سهم هر يك از متغيرهـاي  βدو روش بهره جست؛ يكي محاسبه و استفاده از ضريب 

كند كه يك  انحراف معيار مشخص ميβتوضيحي در تغييرات دستمزد به صورت متوسط است. ضريب 
كند. اين ضريب از متغيرهاي توضيحي چند انحراف معيار تغيير در متغير تابع ايجاد ميتغيير در هر يك 

، در پيوست آمده است.Eviewsافزار . خروجي نرم١
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۵۴

ضرب ضرايب الگوي رگرسيوني در نسبت انحراف معيار متغير توضيحي بر انحراف معيار متغيـر  از حاصل
آيد. تابع به دست مي

ر متوسط بر مبناي  معادله براي تعيين سهم هر يك از متغيرهاي توضيحي در تغييرات متغير تابع به طو
توان ضرايب رگرسيوني را در نسبت ميانگين متغير توضيحي بر ميانگين متغير تابع ضـرب  اول نرمال مي

دهد. و سهم هر يك از متغيرها را نشان ميβبه ترتيب ضرايب ۳و ۲نمود. جدول زير، در سطرهاي 

beta coefshareضرايب

cc٢٧١٠/٠-٧٦٣٣/١-٣٨٤٠/١-

EDU٠٤٧٠/٠٠٢٣٨/١٣٦٤٣/٠

SEX١٧٣٤/٠-٠٨٩٣/٠-٠٠٩٨/٠-

SKIL٠٢٧٩/٠٥١٥٣/٠٢٨٩٤/٠

PRODL٠٣٠٤/٠١٩٣٤/٠٤٧٥٤/٠

CAPITAL٠٠١٨/٠-٠١٠٨/٠-٠٠٠١/٠-

PRIVATL٠١٤٧/٠٠٨٠٩/٠٢٧٧٠/٠

PROD٠٠٧٣/٠١٥٦٧/٠٠٤٠١/٠

يـك انحـراف معيـار    βج مربوط به ضريب شود بر مبناي نتايملاحظه مي۴همان طور كه در جدول 
تغيير در متغير تحصيلات بيشترين تأثير را بر دستمزد خواهد گذاشـت. پـس از آن متغيرهـاي مهـارت،     

گيرند. البته، اينكه دسـتمزد نسـبت بـه برخـي از متغيرهـاي      وري قرار مينسبت شاغلان توليدي و بهره
م بيشـتر آن متغيرهـا نيسـت. چـون يـك متغيـر       تر است الزاماً به معناي داشـتن سـه  توضيحي حساس

توضيحي اثرگذار ممكن است در دوره مورد مطالعه از تغييرات كافي برخوردار نبوده ولي متغيري كمتـر  
اثرگذار به شدت تحول يافته و سهم بالاتري را در تعيين دستمزد به خود اختصاص داده باشد. 

بوط به سهم متوسط متغيرهاي توضيحي (در سـطر آخـر   شود بر مبناي نتايج مرچنانچه مشاهده مي
) به ترتيب نسبت شاغلان توليدي، تحصيلات و مهارت بيشترين سهم را  بـه طـور متوسـط در    ۴جدول 

اند.تعيين دستمزد داشته
هـاي  ضرايب هر يك از متغيرهاي توضيحي براي بخـش ١نظر به اينكه در مدل رگرسيوني با اثر ثابت

توان با روشي مشـابه و بـر   هاي متوسط براي هر بخش را ميشود، سهمدر نظر گرفته ميمختلف يكسان 
هاي متغيرهاي توضيحي و تابع به طور جداگانـه محاسـبه نمـود. نتـايج محاسـبات را در      مبناي ميانگين

ايم. همان طور كه مشخص شـده اسـت  در ميـان متغيرهـاي توضـيحي كـه تـأثير        ارائه كرده۴جدول 

1. Fixed Effect
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٤٣١٥٥هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

وري با ضرايب متغيرهاي مستقل ديگر. مقايسه ضريب متغير بهره۴جدول

PRODEDUSKILPRODLPRIVATLصنعت

١٠٥/٠٣١/٠٢١/٠٥٠/٠٢٩/٠
٢٠٣/٠٢٨/٠٣٣/٠٥٩/٠٣٣/٠
٣٠٣/٠٢٨/٠٣٧/٠٥٣/٠٢٩/٠
٤٠٤/٠٢١/٠٣٢/٠٥٢/٠٢٩/٠
٥٠٣/٠٢٤/٠٢٨/٠٥٣/٠٣٠/٠
٦٠٤/٠٣٤/٠٢٢/٠٤٧/٠٢٨/٠
٧٠٣/٠٣٦/٠٣٠/٠٧٥/٠٢٣/٠
٨٠٥/٠٣٩/٠٢٣/٠٤٤/٠٢٨/٠
٩٠٥/٠٤١/٠٢٤/٠٤١/٠٢٧/٠
١٠٠٤/٠٣٥/٠٢٥/٠٤٨/٠٢٨/٠
١١٠٣/٠١٥/٠١٧/٠٤٩/٠٢٧/٠
١٢٠٣/٠٣٢/٠٢٦/٠٤٧/٠٢٨/٠
١٣٠٤/٠٣٥/٠٣٠/٠٥٠/٠٢٩/٠
١٤٠٤/٠٣٨/٠٣٢/٠٤٦/٠٢٧/٠
١٥٠٨/٠٦٦/٠٤١/٠٣٣/٠٢٤/٠
١٦٠٤/٠٤٨/٠٣٢/٠٤٧/٠٢٨/٠
١٧٠٦/٠٥٣/٠٣٢/٠٤٣/٠٢٦/٠
١٨٠٣/٠٥٥/٠٣٣/٠٤٤/٠٢٦/٠
١٩٠٣/٠٤١/٠٣٠/٠٤٩/٠٢٨/٠
٢٠٠٦/٠٣٢/٠٣١/٠٤٦/٠٢٣/٠
٢١٠٣/٠٣٠/٠٢٩/٠٥١/٠٢٩/٠
٢٢٠٢/٠١٩/٠٢٥/٠٥٨/٠٣٤/٠

مأخذ: نتايج به دست آمده در اين پژوهش.

كـار و نسـبت شـاغلان توليـدي،     وري، تحصـيل، سـابقه  اند، يعنـي بهـره  ري بر دستمزد نشان دادهمعنادا
بيشترين تأثيرگذاري مربوط به نسبت كارگران توليدي است. آموزش و نسبت كارگران ماهر بـه ترتيـب   

د سـهم  وري بسيار اندك و غيرقابل اعتناست. نكته جالب در موردر مراحل بعدي قرار گرفته و سهم بهره
كارگران توليدي، علامت غيرمنتظره ضريب مربوطه است. به طور معمول انتظار بر اين است كه كارگران 

ريزي، بازاريابي و جز اينها فعال هستند باعث بهبود عملكـرد كـارگران   غيرتوليدي كه در مديريت، برنامه
شود. يران مشاهده ميدهد كه عكس اين تصوير در صنايع اشوند. نتايج ما نشان ميتوليدي مي
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۵۶

وري در دهـد. همچنـين، اثـر كوچـك بهـره     احتمالاً در اين صنايع ستاد كار خود را به خوبي انجام نمـي 
دهد كه مدارك تحصيلي، عنوان شغلي و نحـوه مـديريت   كار نشان ميهاي تحصيل و سابقهحضور متغير

وري كه بايد اساس تا كارايي و بهره(خصوصي يا دولتي) در تعيين دستمزد بيشتر مورد توجه بوده است 
باشد. تعيين دستمزد 

و وري نيـروي کـار   براي مقايسه نرخ رشد متوسط دستمزدها و نـرخ رشـد متوسـط بهـره    در نهايت، 
از آزمـون مقايسـه   تـوان ميوري و دستمزد هماهنگ هستند يا خير، مشخص كردن اينكه آيا رشد بهره

، ميانگين نـرخ  شودمشخص مي۵که از اطلاعات جدول طور. همان)۶ل (جدوها استفاده نمودميانگين
اين نتيجه با يافتـه پيشـين مـا در    وري نيروي کار است.رشد دستمزدها کمتر از ميانگين نرخ رشد بهره

وري در تعيين دستمزد هماهنگي دارد.مورد نقش نسبتاً كم بهره

ريو. مقايسه نرخ رشد متوسط دستمزد و بهره۵جدول 
ميانگين خطاي استانداردانحراف معيارميانگينتعداد مشاهداتمتغير

٢٤٢٤٤٩٣٧/٢٧٩١٩٤/١٠٦٩٣٧٣٢/٠رشد دستمزد
٢٤٢٣٨٧٨٠٩/٦٦٩٤٨/٣٣١٦٥٦٨٤/٢وريرشد بهره

است. ۳۸/۶و ۴۴/۲وري به ترتيب شود ميانگين دو متغير رشد دستمزد و بهرهچنان که مشاهده مي
يا اينکه اختلاف مشاهده استدار امعن، اختلافياختلافايناين موضوع را بررسي کرد که آيابايد حال،

را مـورد وريشده تصادفي است. براي اين منظور فرضيه برابري ميانگين دو متغير رشد دستمزد و بهـره 
هاي به دسـت  که اختلاف ميان ميانگينرد كردتوان ميندر صورتي را . اين فرضيه دهيمقرار ميآزمون

تواند قبول شود که يکي از اين دو ميانگين به نحو بارزي بـا  ميزمانيآمده کوچک باشد و فرضيه مقابل 
دار بودن اختلاف بـين  ابراي تعيين ميزان اختلاف يا به بيان ديگر معنحال،ديگري اختلاف داشته باشد. 

وري برابري بين ميانگين رشد دستمزد و بهرهتوان نتيجه گرفت کهميFدو ميانگين، با استفاده از آماره 
هـا وجـود   داري ميان ميـانگين ااختلاف معنبه اين معنا که شود. درصد پذيرفته نمي۵دار ادر سطح معن

نيست. بنابراين، در صنايع ايران نرخ رشد متوسط دستمزد کمتر اختلاف مشاهده شده تصادفي و داشته
.)۶کار است (جدول وري نيروياز نرخ رشد متوسط بهره

وريهاي رشد دستمزد و بهره. آزمون مقايسه ميانگين۶جدول 
احتمالمقداردرجات آزادي

t-test٤٨٢٧٣١٦٦٣/١٠٨٤/٠

F-statistic)٩٩٨٦٥٧/٢٠٨٤/٠)١، ٤٨٢
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٤٣١٥٧هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

توان از طريـق محاسـبه کشـش دسـتمزد     به عنوان روشي ديگر براي بررسي درستي اين موضوع، مي
وري نيروي وري نيروي کار اقدام کرد. براي اين منظور، ابتدا ضريب برآورد شده متغير بهرهت به بهرهنسب

sbاستخراج کرده و در فاصله ۱کار را از جدول  وري را محاسـبه  کشش دستمزد نسبت به بهره2±
کند، سـنجيده  ي نيروي کار تغيير ميورکنيم. در واقع با اين عمل، حساسيت دستمزد زماني که بهرهمي
شود.مي

w

prod

prodd

dw
.

)(
=h

) هردو ۰۱۵/۰و ۰۶۴/۰اي در حد بالا و حد پايين فاصله اطمينان (به ترتيب از آنجا که کشش نقطه
۹۵شـود. يعنـي بـا احتمـال  تقريبـاً      کوچکتر از يک هستند، يافته مهم اين پژوهش بار ديگر اثبات مـي 

وري بوده است (جدول گيري) درصد تغييرات دستمزد كمتر از درصد تغييرات بهرهتكرار نمونهدرصد (با
زير). 
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اي ايران دستمزد با ...آيا در صنايع كارخانه۱۵۸

Wprod
W

odPr

W

odPr
)( sb 2+

W

odPr
)( sb 2-

١٧٨٦٠/٤٩٣٨٩/٣١٦٧٣٤/٦٠٧٨٣/٠٠١٩٣/٠
٢٣٥٠٥/٤٦٦٢١/٢٠٧٤٩٤/٤٠٥٥٧/٠٠١٣٧/٠
٣٩٩٨٦/٤٨٤٨٦/٢١٣٧٠٩/٤٠٥١٣/٠٠١٢٦/٠
٤٩٦٦٠/٤٠٢٠٠/٢٨٦٤٢٤/٥٠٦٦٢/٠٠١٦٣/٠
٥٧٦٨٠/٤٥٨١٧/٢٠٣١٦٦/٤٠٥٠٦/٠٠١٢٥/٠
٦١٢٣١/٥١٢٢٠/٢٧٢٩٤٠/٥٠٦٢١/٠٠١٥٣/٠
٧٥٦٧٠/٥٩١٥٢/٢٥٦٥٥٢/٤٠٥٤٦/٠٠١٣٤/٠
٨١٢٨١/٥٧٨٢٥/٣٢٣٩٢٨/٦٠٧٥٠/٠٠١٨٥/٠
٩٣٨٤٤/٥٤٨٧٦/٣٣٢١٩٤/٦٠٧٢٩/٠٠١٨٠/٠
١٠٠٧٤٢/٥٢٣١٤/٢٧٣٦٦٦/٥٠٦٢٩/٠٠١٥٥/٠
١١٠٨٥٠/٥٩٠٤٤/١٩٩١٤٣/٣٠٤٥٩/٠٠١١٣/٠
١٢٢٣١٤/٥٧٤٥٩/٢٤٧٣٠٣/٤٠٥٥٥/٠٠١٣٧/٠
١٣٠٤٧٠/٥٩٤٩٥/٢٤٩٤٣٥/٤٠٥٨٠/٠٠١٤٣/٠
١٤٢٧١٤/٥٥٥٢٨/٢٥٨٤٧٤/٤٠٥٦٩/٠٠١٤٠/٠
١٥٠٤٥٨/٦٧٢١٣/٦٢٣٧٤٤/١٠١٢١٧/٠٠٣٠٠/٠
١٦٢٢٥٠/٥٥٦٨٧/٣١٠٤١٩/٦٠٧٠٩/٠٠١٧٥/٠
١٧٤١٤٨/٥٢٠١٥/٤٣٩٧٣٨/٧٠٩٣٦/٠٠٢٣٠/٠
١٨٢٩٢٢/٥٢٥٦٠/٢١٠١٦٥/٤٠٤٧١/٠٠١١٦/٠
١٩١٣٣٠/٥١٤٨٤/٢٣٥٠٩٧/٤٠٥٢٩/٠٠١٣٠/٠
٢٠٣٤٣٨/٥٠١٣١/٤١٦٧٤٩/٧٠٩٠٠/٠٠٢٢٢/٠
٢١٩١٠٣/٤٧٣١٣/١٩٠٢٢٤/٤٠٤٧٢/٠٠١١٦/٠
٢٢٢١٨٥/٤٧٣٥٦/٨٠٧٠٨/٢٠٢٤٣/٠٠٠٦٠/٠

١٠٧٥/٥٠٠٦٣/٢٨٤٨٣٤/٥٠٦٤٣/٠٠١٥٨/٠ميانگين
مأخذ: نتايج به دست آمده در اين پژوهش.
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٤٣١٥٩هاي اقتصادي ايران/ شمارهفصلنامه پژوهش

گيري. نتيجه۶

کننده دستمزد هسـتند  متغيرهاي تحصيلات، مهارت، نسبت شاغلان توليدي از عوامل تعيين.۱
ند. از ديگر نتايج پژوهش اين که دو متغيـر جنسـيت و   اي با آن دارواسطهو رابطه مستقيم بي

شوند. کننده دستمزد محسوب نميها، از عوامل تعيينگذاري بنگاهسرانه سرمايه
آيـد، بـا   کننده دستمزد به شمار ميمتغير نسبت شاغلان بخش خصوصي نيز از عوامل تعيين.۲

وري يعني با اثرگذاري بـر بهـره  اين تفاوت که رابطه آن با دستمزد يک رابطه با واسطه است، 
گذارد نه بـه صـورت مسـتقيم. بـه بيـان ديگـر، مالکيـت        نيروي کار، بر روي دستمزد اثر مي

يابد.وري نيروي کار شده و به دنبال آن دستمزدها افزايش ميخصوصي باعث افزايش بهره
ي نسـبت  اوري نيروي کار بايستي در تعيين سطح دستمزد سهم عمـده گفتني است که بهره.۳

تـوان  به متغيرهاي ديگر اثرگذار داشته باشد، اما در صنايع ايران سهم ناچيزي داشـته و نمـي  
آن را عامل بسيار مهمي به شمار آورد که اين مسأله قابل تأمل است.

وري نيروي كار است.اي ايران كوچكتر از نرخ رشد بهرهنرخ رشد دستمزد در صنايع كارخانه.۴
وري افـزوده و ميـزان بهـره   اين پژوهش به سهم منابع انسـاني در ارزش لازم به ذكر است كه .۵

است.عامل سرمايه در توليد اشاره نكرده
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